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У процесі очищення стічних вод 

утворюється достатня кількість (1 - 2% від 

загальної витрати стічних вод) осаду, який 

необхідно утилізувати. 

Мета зневоднення - отримання осаду 

з низьким вмістом вільної води і відпо-

відно, зі зниженою вологістю. У резуль-

таті цього знижується маса осаду, що по-

легшує його подальше транспортування та 

обробку. Ефективне і відносно швидке 

зневоднення досягається при механічному 

очищенню із застосуванням таких проце-

сів, як: 

- центрифугування; 

- вакуум-фільтрація; 

- фільтр-пресування. 

При центрифугуванні вільна вода ви-

даляється з опадів в полі відцентрових сил, 

у вакуум-фільтрах відсмоктується під 

дією вакууму, а в фільтр-пресах віджима-

ється при підвищених тисках. 

Зневоднення осаду в природних умо-

вах виробляється на мулових майданчи-

ках. Видалення вологи відбувається як в 

результаті гравітаційного ущільнення, так 

і внаслідок випаровування. Тривалість 
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процесу становить кілька тижнів. Мулові 

майданчики прийнято вважати окремим 

способом зневоднення. 

Для ефективного застосування меха-

нічного обладнання необхідно попередньо 

кондиціювати осад, зменшуючи його сти-

сливість, створюючи міцні структури і 

знижуючи питомий опір. Зупинимося на 

кожному з перерахованих вище способів 

зневоднення осаду стічних вод більш до-

кладно. 

Для використання осаду в народ-

ному господарстві необхідно його зневод-

нети. Найбільш простий і розповсюдже-

ний спосіб - це сушка осаду в природних 

умовах на мулових майданчиках, на яких 

вологість осаду зменшується до 75 - 80%, 

обсяг і маса в 4 - 5 разів, а також втрачає 

свою текучість і може бути транспортова-

ний. 

Муловий майданчик - спорудження 

для сушіння осаду в природних умовах. Це 

горизонтально спланована ділянка землі, 

розміром у кілька десятків і сотень квадра-

тних метрів, огороджений земляними ва-

лами, за якими прокладена мережа розвід-

них самопливних лотків або напірних 

труб. Мулові майданчики огородження з 

усіх боків земляними валами до 1,5 м. 

Призначенням мулових майданчиків є пі-

дсушування мулу в середньому до волого-

сті 75 - 80%, при якій його об'єм зменшу-

ється і перевезення мулу стає можливою. 

Сушка осаду на мулових майданчиках для 

сучасних великих очисних станцій не зав-

жди виявляється можливою, тому що ви-

магає великих площ. З мулових майданчи-

ків поширюється запах, крім того, вони 

сприяють виплоду мух. Тому для великих 

станцій необхідно застосовувати більш 

досконалі способи зневоднення осаду, до 

числа яких, передусім, належить механі-

чне видалення вологи. 

Мулові майданчики можуть бути з 

дренажем на природній основі, або без 

дренажу зовсім. Продуктивність мулових 

майданчиків з дренажем на природній ос-

нові більш висока, ніж у мулових майдан-

чиків без дренажу, проте ці мулові майда-

нчики мають ті ж самі недоліки. Також іс-

нують більш технологічні мулові майдан-

чики на штучній водонепроникній основі з 

асфальту або бетону, обладнані трубчас-

тим дренажем, який покладений в дрена-

жні канали. 

Останнім часом були розроблені 

нові ефективні системи вертикального і 

горизонтального дренажу, які можна реге-

нерувати за допомогою тиску повітря і 

промивання водою. 

В Україні для зневоднення осадів ви-

користовуються переважно великі мулові 

майданчики, розташовані на околицях 

міст. В результаті відсутності подальшої 

обробки з року в рік відзначається зрос-

тання обсягів осадів та мулу (для України 

щорічно близько 40 млн. т), що становить 

реальну загрозу вторинного забруднення 

навколишнього середовища. При відсут-

ності механічного зневоднення осаду що-

річна потреба в мулових майданчиках 

тільки для розміщення утвореного в м. Ха-

ркові осаду становить 14 га, а для всієї Ук-

раїни - 120 га / рік. 

Мулові майданчики є екологічною 

проблемою, як сьогодення, так і в довго-

строковій перспективі. В силу того, що бі-

льшість з них заповнені, вода і осад з них 

або переливаються через край і забрудню-

ють навколишнє середовище, або ж надли-

шок води і осаду повертається на очисні 

станції, таким чином, збільшується наван-

таження на очисні споруди. У довгостро-

ковій перспективі просочування забрудне-

ної води в грунт може призвести до забру-

днення підземних вод і водотоків. 

Метод вакуум-фільтрування для зне-

воднення більшості категорій опадів і, на-

самперед, опадів споруд біологічної очис-

тки, морально застарів. До того ж, вакуум-

фільтри мають ряд недоліків: 

- необхідність використання великих 

обсягів ручної праці при експлуатації; 

- потреба у великому обсязі допомі-

жного обладнання і значних виробничих 

площах; 

- висока енергоємність, підвищені 

витрати мінеральних реагентів. 

Також існує альтернативний метод 

такої підготовки - теплова обробка осаду 

перед зневодненням. До переваг методу 

теплової обробки належать повна стериль-

ність осаду і спрощення схеми поперед-

ньої обробки - виключення метантенків, 
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відмова від промивання і реагентної обро-

бки; до недоліків - складна конструкція ре-

актора, великі енергетичні витрати і ви-

сока концентрація органічних речовин в 

мулової воді. 

Із зневоднюючих апаратів найбіль-

шого поширення набули барабанні ва-

куум-фільтри, що представляють собою 

горизонтально розташований барабан, бі-

чна поверхня якого має перфоровану обе-

чайку і обтягнута зверху фільтрувальною 

тканиною. 

Для зниження питомого опору осад 

перед зневодненням попередньо обробля-

ють. Для зброджених опадів звичайно за-

стосовують промивання з наступним ущі-

льненням і обробку хімічними реаген-

тами. При зневодненні сирого осаду на ба-

рабанних вакуум-фільтрах відбувається 

швидке замулювання фільтрувальної тка-

нини, пропускна здатність якої часто не 

піддається відновленню навіть зі збіль-

шенням числа звичайних промивок во-

дою. Тому вакуум-фільтри повинні мати 

більш ефективні пристосування для відно-

влення фільтруючої здатності тканини. 

В останні десятиліття рядом зарубі-

жних фірм розроблені і освоєні центри-

фуги нового покоління - центрифуги гли-

бокого зневоднення або центрпреси, які є 

одним з найбільш ефективних видів уста-

ткування для механічного зневоднення 

осадів. У порівнянні зі звичайними шнеко-

вими центрифугами, центрпреси забезпе-

чують більш глибоке зневоднення опадів - 

до вологості 68 - 70% при ефективності за-

тримання сухої речовини 98 - 99%. 

Ефективність затримання твердої 

фази опадів і вологість кеку залежать від 

характеру зневоднюється осаду (при обро-

бці міських стічних вод більше половини 

твердої фази виноситься з Фугат.  

Камерні фільтр-преси давно і ши-

роко використовуються в країнах Західної 

Європи та США для зневоднення осадів 

міських і промислових стічних вод на ве-

ликих очисних спорудах. Основними їх 

перевагами є: 

- можливість глибокого механічного 

зневоднення - до вологості осаду 60 - 65%; 

- порівняно низькі питомі витрати 

енергії; 

- велика продуктивність одиниці ви-

робничого обладнання. 

Однак вони володіють і рядом недо-

ліків, оскільки вимагають: 

- вимагають великої виробничої 

площі; 

- потужних фундаментів; 

- складної системи видалення зне-

водненого осаду. 

У сучасному світі в основному вико-

ристовуються наступні типи фільтр-пре-

сів: 

- камерні фільтр-преси; 

- шнекові фільтр-преси; 

- стрічкові фільтр-преси. 

Камерний фільтр-прес - це апарат пе-

ріодичної дії, в якому спочатку ведеться 

процес нафільтровиванія осаду в камери 

фільтр-преса і регенерація фільтруючого. 

полотна, потім віджимання діафрагмою 

під тиском до 16 бар, розвантаження 

фільтр-преса. До недоліків камерних 

фільтр-пресів слід віднести необхідність 

обробки осаду перед фільтр-пресуванням 

великими дозами вапна. Проте останнім 

часом з'явилося досить багато інформації 

про успішну заміні мінеральних реагентів 

при зневодненні опадів на камерних 

фільтр-пресах на флокулянти. 

Шнекові фільтр-преси застосовують, 

в основному, для зневоднення осадів виро-

бничих стічних вод. За кордоном є досвід 

застосування шнекових фільтр-пресів для 

зневоднення біологічних опадів на очис-

них спорудах невеликої продуктивності до 

10000м3 / добу по стічній воді. 

Стрічкові фільтр-преси застосову-

ються на очисних спорудах малої і серед-

ньої продуктивності нарівні з центрифу-

гами. 

Істотний інтерес для розвитку тех-

ніки зневоднення осадів являють нові зу-

силля в напрямку розробки та виготов-

лення камерних мембранних фільтр-пре-

сів нового покоління - ЧС. Ці фільтр-

пресси виробляються на науково-вироб-

ничому підприємстві - «Східна Україна». 

Також перед зневодненням передбачена 

обробка осаду хімічними реагентами - 

10% -ним розчином FeCl3 і вапняним мо-

локом. У розрахунку на суху речовину 
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осаду доза FeCl3 приймається рівною 5%, 

Са (ОН) 2 - 20%. 

Зневоднення осаду на фільтр-пресах 

дозволяє отримати кек вологістю 70 - 75%. 

При цьому концентрація зважених речо-

вин у фільтраті досить висока і становить 

1000 - 1300 мг / л. Пропускна здатність 

фільтр-преса по сухій речовині осаду дорі-

внює 20 - 25 кг / год на 1 м2 площі фільт-

рування при тиску пресування 0,2 МПа. 

Потім здійснюється промивка кеку. 

Переваги фільтр пресового устатку-

вання в порівнянні з іншими типами філь-

трувального обладнання: 

- висока адаптація до фільтрованої 

середовищі; 

- низьке енергоспоживання при екс-

плуатації; 

- можливість промивання кеку (усе-

редині камери) на фільтр-пресі; 

- чистота фільтрату; 

- низька витрата реагентів (коагулян-

тів, флокулянтів). 

Підсумовуючи вищесказане, можна з 

упевненістю сказати, що в практиці сучас-

них методів зневоднення осаду стічних 

вод має місце висока тенденція розвитку 

технологій зневоднення осаду, яка незаба-

ром має високу ймовірність того, що ме-

тоди зневоднення набудуть більш еконо-

мічно і технічно вигідні аспекти, ніж зараз, 

і піднесе даний процес на нову, більш ви-

соку, щабель розвитку. 
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МЕТОД ОЧИСТКИ МАЛОКАЛАМУТНИХ КОЛЬОРОВИХ ВОД І МЕТОДИКА 

ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Введення. Проблема очищення по-

верхневих вод, які мають малу каламут-

ність (до 50 мг/л) та кольоровість (до 120 

градусів за платиново-кобальтовою шка-

лою), з’явилась як наслідок вирішення го-

строго питання забезпечення населення та 

промислових підприємств водою [1,2]. Бу-

дівництво штучних споруд для збору 

стоку (водосховищ) дає можливість забез-

печувати споживачів водою в необхідній 

кількості протягом року. Але в водосхови-

щах майже відсутній рух води. Незначна 

швидкість руху та дія сонячних променів 

обумовлює утворення органічних речо-

вин, а спуск неочищених або недостатньо 

очищених стічних вод у поверхневі дже-

рела тільки збільшує їх кількість. 


